



NEW WORLD TIMES
全美首家中文简体字报纸
1997年9月19日创刊
www.newworldtimes.us

新世界 时报

2021年
11月19日
第1263期
每星期五出版 本期64版
ISSN 1543-7930

"习拜会"落幕 我们需要了解什么?

BBC报导,美国总统拜登(Joe Biden)与中国国家主席习近平在北京时间周二(11月16日)进行了三个半小时的视频会晤。这是拜登上台以来两国元首的首次峰会。

会谈的气氛整体友好,两位领导人都试图使用缓和的语气。拜登在开场白中对习近平说,两国需要建立"一些常识性的护栏",而习近平则将拜登称为"老朋友"。

不过,美国白宫和中国官方通讯社新华社在会谈后分别发表了简报,显示双方仍在几个存在已久的争议议题上"各说各话",包括拜登对中国在新疆、西藏和香港侵犯人权表示关切,而习近平则把美国支持台湾称为"玩火"。

尽管观察人士普遍认为此次会谈没有实质性的突破,但美国高级官员透露,双方同意开展军控谈判。在会谈后一天,两国还宣布给予对方媒体记者更多自由。

同意考虑开展军控谈判

美国总统国家安全顾问苏利文(Jake Sullivan)周二(11月16日)表示,拜登和习近平在会谈中已同意考虑开展军备控制方面的会谈。

在智库布鲁金斯学会(Brookings Institution)的一个网上研讨会上,苏利文被问及拜登是否就中国扩大核武库以及高超音速导弹试射与习近平进行了讨论,他表示,拜登确实向习近平提出了围绕这些问题进行战略稳定对话的必要性。

"两位领导人同意,我们将寻求开始推进关于战略稳定的讨论,"苏利文说。"这需要在领导人的指导下,由跨越安全、技术和外交的双方高级团队领导。"

苏利文并未详细说明会谈会以何种形式进行,但他表示,中美战略稳定对话将与美国和俄罗斯的正式战略稳定对话不同,因为后者"成熟得多且历史悠久"。

北京近段时间以来正迅速加强包括核能力在内的军事力量。美国研究人员今年上半年发现,中国正在西北地区的沙漠中建造100多个新的洲际弹道导弹发射井。

今年10月,中国据报测试了一种可搭载核弹头的高超音速导弹,而美国现有的导弹防御系统无法拦截。美军最高将领马克·米利(Mark Milley)将其形容为近乎"斯普特尼克时刻",后者指上世纪美国和苏联竞争

中,让美国意识到落后的转折点。

另据《华尔街日报》报道,一位听取了会谈情况简要介绍的中国官员表示,双方尚未决定以怎样的形式举行军控会谈。这位中国官员称,一个选项是让两国的非政府专家开展一场新的"二轨"对话。

这种非官方式的幕后外交经常被用来协助官员管理和解决冲突,这样可以在不受正式谈判约束的情况下探索解决方案。

放宽记者签证限制

在峰会结束后,中美两国还宣布将互相放宽对方新闻记者签证的限制。此举将缓和美国前总统特朗普(Donald Trump)执政末期,中美互相驱逐记者的外交对抗。

根据双方共识,美国将向中国籍记者发放一年多次的入境签证。中方承诺,一旦美国的政策生效,将给予美国记者对等待遇。

此前,中国一直指责美国对中国驻美记者实行歧视性政策,所发签证均为单次入境,中国记者离境后必须重新申请签证。

据中国官方媒体《中国日报》(China Daily)引述中国外交部消息人士的话,这是双方在视频会晤前达成的三点共识之一,经过了一年多的"艰难谈判"。

美国国务院发言人提供了类似的表述,称中国承诺允许已经在中国的美国记者自由离境和返回。美国国务院说,美方计划为中国记者的类似待遇提供便利。

该发言人表示:"我们欢迎这一进展,但认为这仅仅是初步措施,"并补充说,"近年来,中国的媒体环境已经明显恶化。"

2020年2月,美国决定将多家中国官方媒体列为"外国使团",从而对其实施更严格的限制。

包括新华社和中国环球电视网(CGTN)在内的五家媒体被告知,他们购买任何房产都需要获得批准,并被要求提交所有员工的名单,中国谴责此举是"政治压迫"。

一个月后,中国驱逐了《纽约时报》、《华盛顿邮报》和《华尔街日报》等美国主要媒体的13名美国记者,并对美国记者申请签证实施限制。目前尚不清楚新政策生效后,此前被驱逐的记者能否获准重返中国。

台湾问题仍是焦点

自2018年以来,中美两国就在贸易、军事、人权、科技等多个领域存在分歧,但随着台海局势的再次紧张,台湾问题成为两国的核心分歧之一。

在会谈上,拜登向习近平表示,美国仍秉持长久以来基于《台湾关系法》、三个联合公报和六项保证的"一个中国"政策,坚决反对单方面改变现状或破坏台海和平稳定的行为。

苏利文透露,习近平和拜登在台湾问题上花了大量时间讨论。拜登甚至直接提醒习近平,在1970年代他担任参议员时,曾投

票支持《与台湾关系法》(Taiwan Relations Act)。

但习近平也在台湾问题上发出了几乎是整场会谈中最强硬的声音。他表示,美国一些人有意搞"以台制华",这一趋势十分危险,"是在玩火,而玩火者必自焚"。

他还警告说,如果"台独"分裂势力挑衅逼迫,甚至突破红线,中国将"不得不采取断然措施"。

在两国元首的会谈结束后,拜登就台湾问题回应记者提问,他模棱两可的微妙回答再次凸显了该议题的敏感性。

他周二(11月16日)在新罕布什尔州(New Hampshire)对记者说,它(台湾)是"独立的",它"做出自己的决定"。

几个小时后,拜登澄清称,美国政府的台湾政策没有改变,美国不鼓励台湾独立,而是让台湾自己作出决定。

"我们完全不会改变我们的政策,"拜登对记者说。"我们不鼓励独立,我们鼓励他们完全依循《与台湾关系法》的要求行事。"

没有谈北京冬奥会

白宫发言人安德鲁·贝茨(Andrew Bates)周二(11月16日)表示,拜登和习近平会谈时并未讨论北京冬奥会问题。

早前曾有媒体报道,习近平可能在与拜登的会谈中,邀请其出席北京冬奥会,但说法并未得到两国官方的证实。



拜登积极宣传基础设施法,寻求重夺对中国优势
拜登宣称这项法案将扭转中美竞争局面,对争夺21世纪经济主导权意义重大。中国官媒称该法案是"对中国的低效模仿"。

打完两剂疫苗恐不叫完整接种 福奇曝最新趋势

白宫首席医疗顾问福奇(Anthony Fauci)16日警告,随着Delta变异株盛行及疫苗保护力下降,追加第3剂追加疫苗应该成为新冠疫苗标准方案。

此外,施打3剂疫苗才算完整接种也在国际间蔚为趋势,多个国家已经要求民众补打疫苗后才能出入公共场合。

美国广播公司新闻网(ABC News)报导,美国保健新闻网站Stat News在16日举办的峰会上公开福奇的预录专访影片。

福奇指出,进入冬季,疫苗保护力下降加上Delta变异株在小区中高度盛行,将形成"双重打击",最脆弱族群将会是未接种疫苗的人,但是也会进一步影响"已经接种疫苗的民众"。

"你们将会看到突破性感染,甚至比我们现在在已接种疫苗的人中看到的还要多。"

福奇也指出,加强针应该成为"完整接种"疫苗的标准。

福奇说:"作为免疫学家与传染病专家,我相信第3剂mRNA疫苗应该作为实际标准方案的一部份,加强针不是奢侈品,加强针不是附加项目,加强针应该是原本方案的一部份。所以当我们回过头来看,我们将会看到加强针在最佳疫苗方案中是必要的。"

另根据美国有线电视新闻网(CNN)报导,施打3剂疫苗才算完整接种已经在多个国家蔚为趋势。

英国首相约翰逊(Boris Johnson)15日坦承,"接种3剂疫苗-施打加强针-将成为重要事实。"

其他欧洲国家也将迈向强制施打加强

针的政策,在法国,12月15日以前,65岁以上民众必须接种第3剂才能重新启用疫苗通行证;在奥地利,第2剂打完9个月后,完整接种证明就宣告失效,等同于强制接种加强针;

在以色列,除非是在过去6个月内接种第2剂疫苗,否则现在必须接种第3剂才能使用"绿色通行证"(Green Pass),如此才能获准进出健身房、餐厅等场所。

不过公卫专家也担心,富国过度依赖加强针会影响到低收入国家的疫苗供应,目前低收入国家只有4.6%人口打过疫苗。世卫(WHO)秘书长谭德塞(Tedros Adhanom Ghebreyesus)指出,每天全世界接种加强针的剂数是低收入国家施打标准疫苗剂数的6倍,他痛批这种情况根本是"丑闻"。

让孩子把COVID-19拒之门外
抗击疫情我们做得到

>>>详见 11版

家庭将很快收到11月的子女税
优惠预付款

>>>详见 13版

"中华风韵"于感恩节重返林肯中心
"远近之间"音乐会探寻当代中国音乐之声

>>>详见 16版

浅谈"指数年金"与"浮动年金"

Alice Wu 剖析

>>>详见 17版

国家不幸诗画幸,翰墨沧桑大师生

毛戎大师讲

《中国文人山水诗书画-诗中有画,画中有诗》

>>>详见 24版

